

A romániai katolikusok elszakadási mozgalma.

A csanádi egyházmegyét egyesítik a nagyváradival.

Szeged, augusztus 21. (Saját tudósítónktól.) Annak idején megírta már a Szeged, hogy a római Szentiszák és a román kormány között tárgyalások folynak a konkordátum ügyében és ezzel kapcsolatos az a késelem, amely a püspöki szék betöltés körül tapasztalható. Ugyanakkor megírtuk a most csak megerősíthetjük értesüléstünket, amely szerint se Pacha Ágost apostoli adminisztrátor, se Blaskovics Ferenc kanonok nem lesznek csanádi püspökök.

A konkordátum tervezete értelmében megmarad a nagyváradai és a szatmári egyházmegye, de a nagyváradt egyházmegyét egyesítik a csanáddal, a szatmárit pedig az erdélyivel. Mivel pedig az erdélyi, a váradai és a csanádi megyék a kalocsai érseknek voltak alárendelve, most megszüntetik ezt a függő viszonyt és érsekséget alapítanak Bukarestben, amelynek a jessii püspökséget is alárendelik a most említetteken kívül.

Az erdélyrészi katolikusok a konkordátum

életbeléptetése után két óriási kiterjedést, több mint százezer négyzetkilométernyi egyházmegyébe kerülnek.

Meghatva éppenséggel nincsenek az új intézkedéstől és beosztástól, ellenkezőleg az a kívánságuk, hogy maradjanak meg továbbra is a régi egyházmegyei keretek, ugyancsak a hajdudorogi görögkatolikus egyházmegye is.

Kívánják, hogy hagyják érintetlenül az egyházmegyei és az alapítványi birtokokat és amennyiben ezeket a földbirtokreform már kikezdte volna, a kártalanítás történéjék meg teljes forgalmi értékben.

Érdekes, hogy épp most foglalkozik a kérdéssel a *Hamburger Nachrichten* is, amely kifejti, hogy a Vatikán a diplomáciai összeköttetés és a konkordátum érdekében feláldozza az ezer esztendősi latin egyházak érdekeit, aminek súlyos következménye lesz, mert a román területen élő magyar katolikusok körében elszakadási mozgalom indult meg a Vatikánnal szemben.

Egyik szegedi fűrészgár

nem akarja az index alapján fizetni munkásait.

Szeged, augusztus 21. (Saját tudósítónktól.) Jelentette tegnapi délután a Szeged, hogy azok a munkások, akiknek munkáltatójuk tagja a Szegedi Munkaadók Szövetségének, a szegedi indexrendszer alapján az októberi alapbérére, azoknak háromszázötven százalékát kapják. A munkaadók természetesen a tíz hónap előtti megállapodáshoz híven, tudomásul vették az indexet, annak ellenére, hogy az elmúlt héthez 15 százalékos emelkedést mutatott, pedig valójában a közszükségleti cikkek árai nem változtak 15 százalékkal. Ez az emelkedés úgy állt elő, hogy az elmúlt heti nem egészen a valószínűségnek megfelelő 335 százalékos indexet korrigálták ki ezen a héten. A munkaadók természetesen tudomásul vették azt, hogy a munkások ezen a héten három százalékkal magasabb fizetést kapnak, mint az elmúlt héten, hiszen nekik is céljuk az, hogy a munkások a megélhetés valódi viszonyaihoz arányitva kapják meg béreiket.

Közutudomású, hogy a munkáltatók és a munkások képviselői közötti már régebben tárgyalások indultak meg az aranyparitáris bérek bevezetésére vonatkozólag. Az előkészítő tárgyalások azonban még egy ideig elhúzódnak, addig is azonban, míg ezeket bevezetnék, minden munkaadó természetesen találta, hogy továbbra is az index alapján kell fizetni a munkásokat, hogy a munkások az esetleges drágulásnál ne legyenek annak kitéve, hogy helibéreiből nem tudják megvenni a legszükségesebb cikkeket.

Egyetlen eset fordult elő azonban, amely éles és furcsa voltával kikíváncsolt a nyilvánosság elé. Egy héttel ezelőtt ugyanis a Slavonia fűrészgár a szombati fizetési napon bejelentette a munkásainak, hogy a nehéz gazda-

sági viszonyok miatt még a 15 százalékkal lejjebbítet 335-ös indexet sem tudja fizetni és ezért a jövőben teljesen független bérekkel fogja alkalmazni munkásait. A munkások hivatkoztak arra, hogy tíz hónappal ezelőtt a Munkaadók Szövetsége vezette be a szegedi indexet és miután a Slavonia tagja a szövetségnek, tartozik tovább fizetni az indexszerinti béreket, míg új megállapodást nem kötnek. Erre az érvelésre ismét az volt a válasz, hogy a nehéz gazdasági viszonyok miatt nem tudják betartani a megállapodást.

Tárgyalások indultak meg ezután egyrészt a gyár, másrészt a szövetség és a munkások képviselői között, ezek azonban eddig nem vezettek eredményre, mivel a gyár fentartja korábbi álláspontját. A munkások értesülése szerint a gyár ezen a héten sem veszi figyelembe az indexet és attól függetlenül fogja fizetni a béreket, amelyek természetesen lényegesen alacsonyabbak az index alapján fizetett béreknél. A munkásoknak ezzel szemben az az álláspontjuk, hogy ragaszkodnak az októberi megállapodáshoz és amennyiben a gyár ezt nem hajlandó akceptálni, úgy a közeljövőben beszünteti a munkát.

Értesülésünk szerint azonban a dolgok nem fognak ilyen útra terelődni, mivel a szövetség minden lehető megkísérel, hogy az összes tagok betartsák az októberi megállapodást. Az index semmiesetre sem lépi túl a fizethető munkabérek nivóját és éppen csak hogy megüli a mindennapos megélhetés mértékét. Remélhető, hogy a tíz hónap alatt nagyszertűen és a termelő munka szellemében bevált indexrendszerrel tovább is harmoniában lesznek és a Slavonia fűrészgár sem kíván ettől eltérni, hiszen ez a gyár is tagja a Munkaadók Szövetségének.

Telefon 11-85.

Korzó Mozi, Szeged

Telefon 11-85.

Augusztus hó 22-én, pénteken

Heyersmann drámája **Remény.** Dráma 5 felvonásban. Egy idejűleg:

Kanibálok. (Vilmos svéd herceg utazása az ember-
evők között.) Uti kalandok 5 felvonásban.

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor.

Alice Terry

a „Négy lovas“ címszereplője játsza a főszerepet a

Zendai fogoly

Orion-attrakcióban

Hétfő délután 2 órakor.

Hírek

VIII/22. Péntek. Róm. kat. és protestáns Timót. vt. f. Gör. kat. Agatonik. Nap kel 5 óra 5 perckor, nyugszik 6 óra 59 perckor. A meteorológiai intézet időprognózisa: Változékony, hűvöz és szeles idő várható, eső szünetével. Somogyi-könyvtár és muzeum zárva. Egyetemi könyvtár (központi egyetem I. emelet) nyitva délelőtt 8-tól 12-ig.

A mozi előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek. Szegeden a gyógyszerárak közül szolgálatot tartanak: Gerle Jenő Klauzál-tér 3 (telefon 359), Gergely Jenő Kossuth Lajos-sugarút 31 (telefon 62), dr. Löbl Imre Gizella-tér 5 (telefon 819), Moldvány Lajos Ujszeged (telefon 846), Nindl János Petőfi Sándor-sugarút 41 (telefon 777), Nyilassy Agoston Szilléri-sugarút 11.

A kisántánt külügyminiszterei ismét találkoznak.

Belgrád, augusztus 21. Diplomáciai körökben úgy tudják, hogy Benes, Duca és Marinovics külügyminiszterek augusztus 27-én találkoznak Laibacban. A külügyminiszterek Genfben utaznak a nemzetek szövetsége ülésére és előbb az ott követendő egységes eljárás dolgában akarnak megállapodni. Természetesen szóba fognak kerülni a kisántántot érdeklő más politikai kérdések is.

— Szent István napja. Budapestről jelentik: A szokott fényes keretek között rendezte meg az idén is az Országos Katolikus Szövetség a Szent István-napi országos Szent Jób-körmenetet a budai Várban. A díszes közönség sorában ott voltak: Vass József népjóléti miniszter, Csáky Károly honvédelmi miniszter és báró Korday Frigyes pénzügyminiszter, mint a kormány képviselői, Scitovszky Béla nemzetgyűlési elnök és Zsitvay Tibor alelnök vezetésével a nemzetgyűlés tagjai is. A világi és egyházi előkelőségek megérkezése után jött az ünnepség színhelyére József királyi herceg Albrecht és József Ferenc főhercegekkel. Kevéssel ezután harsány kürtszó jelezte Magyarország főpapjának, Csernoch János bibornokhercegprimásnak érkezését, aki dr. Leopold Antal prelátus-kanonok kíséretében jelent meg. Őt követte szárnysegédeitől kísérve Horthy Miklós kormányzó. A hercegprimás a kormányzó megérkezése után rövid imát mondott, mire a hatalmas menet megindult a koronázó főtemplom felé. Amíg az impozáns menet, amelyben több mint huszezer hívő vett részt, a Vár fellobogózott utcáin végighaladt, a koronázó főtemplom ajtajában Nemes Antal címzetes püspök fogadta Smith Jeremiást, a Népszövetség magyar főbiztosát és a külföldi államok magyarországi követeit. Amikor a körmenet megérkezett a koronázó főtemplomba, itt Csernoch János bibornokhercegprimás nagy segédlettel ünnepi misét pontifikált, Marcell Mihály, a pesti Szent Imre Kollégium igazgatója pedig szentbeszédet mondott. A templomi ünnepségek befejezése után az ünnepi menetet az előbbi rendben vonult vissza a királyi várkapujába, ahol a hercegprimás ünnepélyes Te Deumot mondott és ezzel a felejthetetlen szép ünnepség befejeződött.

— Ujszeged felszabadulásának harmadik évfordulója, Augusztus 21-én volt három éve, hogy a szerb megszálló csapatok kivonultak a Tisza-Maros-háromszögből és így Ujszeged a háromszögben lévő községekkel együtt felszabadult az idegen uralom alól. A nevezetes évfordulót vasárnap ünnepelik meg együttesen az ujszegedi egyesületek. Az ünnepély műsora az egész napot kitölti.

— Megjelent a rendelet a köztisztviselők fizetési előlegéről. A kormány rendeletét adott ki az állami és vármegyei tisztviselők és egyéb alkalmazottak, valamint a honvédség, csendőrség, vámőrség, folyamőrség és államrendőrség tagjai részére adható fizetési előlegek tárgyában. A rendelet korlátozza a fizetési előlegeket a szanálótörvényre való hivatkozással és elrendeli, hogy előlegeket csak a legkivételesebb esetekben és csakis a miniszter személyesen engedélyezhet. A minisztereknek alárendelt hatóságok és hivatalok előleget egyáltalán nem engedélyezhetnek.

— Választások a minoritarendben. Miskolcra jelentik: A minoritarend magyarországi rendházainak képviselői dr. Monai Ferenc elnöke alatt tegnap tartották rendes gyűlésüket, amelyen dr. Péchy Alán miskolci házfőnököt helyettes tartományi rendfőnökké választották. A rendház főnöke Varga Péter lett. Dr. Csáth Alajos Szegedre került plébánosnak.